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Підтвердженням успіху концепції сталого розвитку є покращення 

демографічної ситуації – якщо в Голованівському районі 2006 р. мешкало 

близько 29 тис. 947 осіб, то станом на 01.01.2020 р. – 30 тис. 572 особи. Молодь 

майже не виїжджає з Голованівського району, в Побузькому залишається 

працювати 38% населення молодше 30 років. Зростає й народжуваність [2]. 

Таким чином, тісна співпраця із комбінатом дозволяє не тільки реагувати 

на проблеми, що існують або з’являються, але й закладати міцну основу 

подальшого розвитку Голованівського району Кіровоградської області. 
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ОСОБЛИВОСТІ ТЕМПЕРАТУРНИХ УМОВ ТА  

РЕЖИМУ ЗВОЛОЖЕННЯ ТЕРИТОРІЇ 
ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ У 2018-2019 С.-Г. РОЦІ 

 

Агрокліматичні ресурси є важливим чинником успішного розвитку 

сільського господарства. До таких ресурсів, що визначають майбутній урожай 
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польових культур відносять зволоження території, теплозабезпеченість, 

термічні умови холодного періоду та континентальність клімату. Внаслідок 

глобальних змін клімату, на території Черкаської області останнім часом 

активізувалися погодні аномалії у вигляді високих та низьких температур 

повітря, посух, інтенсивних та катастрофічних опадів, що змінюють розподіл 

метеорологічних показників. У зв’язку з цим, агрокліматичні  ресурси не можна 

розглядати як певну стаціонарну систему.  

Частка впливу погодних умов у формуванні урожаю окремих 

сільськогосподарських культур за використання сучасних інтенсивних 

технологій вирощування складає 20-30%, з використанням спрощених варіантів 

технологій – до 40%, в екстремальних погодних умовах – до 60-70%; а в окремі 

роки може повністю впливати на кількість і якість майбутнього врожаю.  

Зміни в динаміці агрокліматичних ресурсів на початку ХХІ ст. на території 

Черкащини визначались зростанням середньорічної температури повітря і за 

окремі періоди року, підвищенням сум активних і ефективних температур, 

збільшенням частоти екстремальних температур, активізацією стихійних 

гідрометеорологічних явищ, зменшенням кількості опадів за 

сільськогосподарський рік і теплий період, зменшенням тривалості сонячного 

сяйва, зменшенням потужності снігового покриву і тривалості його залягання. 

Агрометеорологічні умови 2018-2019 сільськогосподарського року 

(листопад 2018-жовтень 2019 р.) в Черкаській області загалом виявилися цілком 

задовільними для росту та розвитку майже всіх сільськогосподарських культур. 

Як наслідок, Черкащина отримала пристойні, а багатьох культур навіть 

рекордні показники урожаю, зокрема озимої пшениці, озимого та ярого 

ячменю, проса та соняшнику. А валовий збір зерна, за роки існування області, 

виявився другим із найбільших. Упродовж 2018-2019 с.-г. р. в області 

спостерігалась динаміка основних елементів агрокліматичних ресурсів 

відповідно до кліматичних змін в Україні і яка відзначалась певними 

територіальними особливостями. 

Оцінюючи термічні ресурси території, потрібно враховувати суми 
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активних та ефективних температур, середні температури січня, липня, 

абсолютні мінімуми та максимуми температури повітря, тривалість 

безморозного періоду тощо. 

За означений час у межах Черкаської області відбулися суттєві зміни в 

динаміці термічних ресурсів. Середня місячна температура повітря лише у 

листопаді 2018 р. по всій території області була нижчою від норми на 2°С. У 

решту місяців перевищувала її на 1-5 °С. Найбільші відхилення спостерігались 

у лютому, березні та червні. Середня температура повітря за минулий 

сільськогосподарський рік увійшла до сімки найвищих за повоєнний період 

спостережень і становила 9,4-9,9 °С, що вище за норму на 1,9 °С. Стійка 

позитивна аномалія температури із найбільшими відхиленнями від норми 

прослідковується з 2007 р. 

Середня температура повітря за холодний період (листопад-березень) 

становила -4,6…-5,4 °С, що перевищувао норму на 1,6 °С. Найхолоднішим 

місяцем року із середньомісячною температурою повітря -4,6…-5,4 °С (на 0,3-

1,0 °С вище норми) виявився січень. Абсолютний мінімум температури повітря, 

що становив -25,8 °С, зафіксовано 22.01.19 р. м/с Черкаси. На решті території  

області найнижча температура спостерігалась упродовж 20-25 січня і становила 

-16,6…-24,0 °С. 

Середня температура повітря за теплий період (квітень-жовтень) становила 

+16,5…+17,2 °С, перевищувала на 2,1 °С норму та увійшла в п’ятірку 

найвищих за повоєнний період спостережень. Найтеплішим місяцем року 

виявився червень із середньою місячною температурою повітря +22,4… 

+23,6 °С (на 4,5-5,1 °С вище норми). Абсолютний максимум температури 

повітря  був зафіксований 14 серпня м/с Черкаси і склав +36,4 ºС. На решті 

території області найвища температура становила +34,4…+35,8 °С і 

спостерігалась здебільшого в середині серпня, у південно-східних районах – 22 

червня. Надзвичайно високими виявились максимальні температурні показники 

повітря на початку вересн, які досягали +32…+34 ºС. 

Упродовж квітня-жовтня кількість днів із максимальною температурою 
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повітря, що перевищувала +30ºС, становила на переважній частині території 

області 23-31день, у Смілянському та Черкаському районах – 34-40 днів, що у 

2-3 р. перевищує середні багаторічні показники. Найбільша  їх  кількість 

спостерігалась у червні – від 8 до 15 днів, за норми 2. 

Кількість днів з критичною відносною вологістю повітря (30% і менше у 

денні години) становила 21-39, досягаючи в окремих центральних районах 45-

46 днів, при середніх багаторічних значеннях 18. Найбільша кількість таких 

днів спостерігалася у квітні – 8-16.  

За таких екстремальних показників температури та відносної вологості, 

кількість днів із суховіями упродовж вегетаційного періоду, виявилась 

незначною, хоч і коливалась в межах від 4 до 25. Найбільше таких днів 

спостерігалось у вересні – від 2 до 10, проте на сформований врожай це не мало 

суттєвого впливу. 

Режим випадання опадів характеризувався значним їх дефіцитом та 

тривалими періодами бездощів’я по всій території Черкаської області. 

Упродовж сільськогосподарського року з кількістю опадів понад норму по всій 

області виявився лише грудень 2018 та січень 2019 р. Найбільш посушливим 

виявився серпень. Взагалі дефіцит опадів спостерігався упродовж 6-9 місяців і 

найбільший – розпочинаючи з лютого, відмічався в Смілянському районі. З 

початку вегетаційного періоду спостерігалося 5-6 бездощових періодів, 

найбільша тривалість – від 28 до 69 днів спостерігалась з червня до початку 

жовтня 2019 р. 

Кількість опадів за  сільськогосподарський рік в середньому по області 

становила 403 мм та за повоєнний період спостережень була четвертою із 

найменших після 1950-51, 53-54 та 58-59 рр., коли опадів випало від 349 до  

394 мм. При цьому, в межах норми опадів випало лише на південному сході – 

477 мм (86% норми). На решті площ кількісні показники опадів виявились  

менше норми – від 348 до 418 мм (67-75% норми). Упродовж холодного 

періоду (листопад – березень) опадів випало в межах норми – від 186 до 218 мм  

(90-115% норми). За теплий період (квітень-жовтень) їх кількість скрізь була 
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меншою середніх багаторічних показників – від 142 до 264 мм (46-74% норми). 

При цьому, на більшості площ, крім окремих південних та північних районів 

області, їх акумулятивна кількість склала менше 50% норми.  

За рахунок раннього початку накопичення та стійкого підвищеного 

температурного фону, теплозабезпеченість вегетаційного періоду (сума 

ефективних температур вище +5, +10, +15 °С) за вегетаційний період 2019 р. 

виявилась значно перевищували норму по всій території області. Зокрема, суми 

ефективних температур повітря вище +50 С перевищили кліматичну норму на 

380 0С, +10 0С – на 280 0С, +15°С – на 230 0С 

На кінець жовтня 2019 р. перехід середньодобової температури повітря 

через +5 °С у бік зниження не спостерігався. Тож загальна тривалість 

вегетаційного періоду із середніми добовими температурами повітря вище 

+5 ºС становила 215-237 днів. Тривалість періоду активної вегетації 

теплолюбних сільськогосподарських культур (із середніми добовими 

температурами повітря вище +10 ºС) становив 181-201 день, що на 12-32 дні 

довше звичайного. Тривалість періоду із середньодобовиими температурами 

повітря вище +15 °С становила 126-128 днів, що на 10-14 днів довше 

звичайного. 

 ГТК (гідротермічний коефіцієнт) за період із середньодобовими 

температурами вище +10ºС становив 0,4-0,8, що на більшості площ Черкаської 

області відповідає посушливим і дуже посушливим умовам. Посушливі та дуже 

посушливі умови (ГТК 0,1-0,7) відмічалися безперервно з початку 

вегетаційного періоду в Смілянському та Черкаському районах, де 

спостерігались найбільші дефіцит опадів, кількість днів з високими 

температурами та суховійними явищами. 

Враховуючи неухильне підвищення середньорічної температури і кількості 

накопиченого тепла, агрокліматичні зони України значно змістилися на північ. 

Спостерігається аридизація клімату  Черкаської області, більшу частину її 

території, за температурними умовами й умовами зволоження, можна віднести 

до степової агрокліматичної зони. 



178 
 

Список використаних джерел 
1. Агрометеорологічний огляд по території Черкаської області за 2018–2019 

сільськогосподарський рік  .  Черкаський обласний центр з 
гідрометеорології. Черкаси 2019, 40 с. 

2. Кліматичні умови та агрокліматичні ресурси Черкаської області в умовах 
їх глобальних змін: навч. посіб. / упоряд. Ситник О.І.,  
Трохименко Т.Г.Умань: Видавничо-поліграфічний  центр «Візаві», 2015. 
204 с. 

 
 

Ситник О.І.,  к.геогр.н., доц. 
кафедри географії та методики її 
навчання УДПУ імені Павла Тичини 
e-mail: sytnykuman@gmail.com 
Наріжна О.М., директор 
Звенигородського районного  
краєзнавчого музею імені Т.Г.Шевченка 
e-mail: Lena-nar@ukr.net 
Лячинський С.С., наук. співр. 
Звенигородського районного  
краєзнавчого музею імені Т.Г.Шевченка 
 

 

ІНВЕСТИЦІЙНІ ПЕРСПЕКТИВИ  
ЗВЕНИГОРОДСЬКОГО РАЙОНУ ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

ЯК ТУРИСТИЧНО-ПРИВАБЛИВОЇ ТЕРИТОРІЇ 
 

Звенигородщина – серце України, благодатна земля, святиня, яка завжди 

була, є і буде центром духовного і культурного відродження українського 

народу. Благословенний Шевченковий край багатий, насамперед, своїми 

працьовитими, мудрими та гостинними людьми, котрі щоденними 

наполегливими зусиллями творять власний добробут і благополуччя, активно 

трудяться на славу рідної землі. Землі, де кожен куточок наповнений історією. 

Землі, яка подарувала багатьох особистостей: геніальний поет, мислитель Тарас 

Шевченко; академік, вчений, філолог, сходознавець Агатангел Кримський; 

бібліотекознавець Левко Биковський; зоолог і палеонтолог Іван Підоплічко; 

зоолог-фауніст професор Іван Криницький; український агрохімік, 

ґрунтознавець і фізіолог рослин, академік Петро Власюк; диригент, хормейстер 

Олександр Кошиць; генерал-хорунжий війська Української Народної 


